

Отзыв
на автореферат диссертации Воропаевой Ю. П.
«Этика человеческого достоинства в условиях глобализации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских
наук. Специальность 09.00.05 – этика

Диссертационное исследование Воропаевой Ю.П. направлено на осмысление понятия «человеческое достоинство» в свете глобализации. Исключительная актуальность данной темы вызвана тем, что в условиях интенсифицирующихся глобализационных процессов возрастает практическо-прагматическое значение моральных ценностей. В соответствии с целью исследования поставлены и задачи, среди которых – реконструкция этической категории с опорой на западноевропейскую и русскую философскую мысль применительно к современным глобализационным процессам через изучение и систематизацию понятия «глобализация».

Особого внимания заслуживает новизна исследования, в которой указывается, что предложено авторское определение этической категории «человеческое достоинство» в условиях глобализации, что, прежде всего, требует фундаментального теоретического обоснования. В качестве таковой выступают авторитетные труды по теории ценностей, теории цивилизации и культуры, теории глобалистики, по эволюционной проблематике, этике ненасилия, что свидетельствует о системном подходе к пониманию человеческого достоинства в современных условиях глобализации.

Важным является представление о глобализации как объективном, самодвижущемся, многовековом естественноисторическом процессе, близком к сущности социогенеза. При этом конкретизировано, что единые цивилизационно-культурные процессы являются основным фактором глобализации.

Отмечу, что с развитием идей о возможности глобального этоса как будущего человечества в его идеальном выражении, задающегося поиском наднациональных ценностей, в контексте исследования автором высказано предположение, что исключительно важным фундаментом, на котором

возможно построение глобального этоса, является ценность человеческого достоинства, предполагающего творчески-созидающего человека.

Пожелания и замечания, вытекающие из прочтения автореферата, сводятся к следующим положениям, которые могут служить ориентиром для последующих изысканий автора. Диссиденту следовало сконцентрировать свое исследовательское внимание, помимо отражения историко-философских и иных сопутствующих моментов, на более детальном анализе собственно категории «достоинство человека». Здесь можно было бы более подробно раскрыть сущность, структуру, содержание этого понятия, установить его место в иерархической системе моральных категорий и соотношение с ними, выявить критерии оценки и свойства человеческого достоинства, более подробно и системно рассмотреть практически-прагматическое содержание и значение человеческого достоинства в жизнедеятельности общества и самого человека – все это в условиях интенсифицирующихся глобализационных процессов.

Автореферат докторской диссертации Ю.П. Воропаевой является законченной, целостной, самостоятельной работой. Полученные соискателем результаты достоверны, выводы, заключения обоснованы, были представлены на конференциях различного уровня. Опубликованные материалы соответствуют теме докторской диссертации. Автореферат «Этика человеческого достоинства в условиях глобализации» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор, Воропаева Юлия Петровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 – этика.

**Доктор философских наук,
ведущий научный сотрудник
Института философии РАН**



Барлыбаев Х.А.

Подпись *Барлыбаев Х.А.*
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН *Халилов*